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Περιεχόμενα 
 

Διάγραμμα – Ένα διάγραμμα του μαθήματος 
 

Σημειώσεις – Ένα πρότυπο που παρέχει: το διάγραμμα το μαθήματος, σημειώσεις 
κλειδιά, αποσπάσματα και περιλήψεις του μαθήματος και χώρο για πρόσθετες σημειώσεις. 
 

Ερωτήσεις επανάληψης - Ερωτήσεις στα βασικά περιεχόμενα του μαθήματος και 
χώρος για τις απαντήσεις. Κατάλληλο για το γράψιμο εργασιών και τεστ. 
 

Ερωτήσεις εφαρμογής – Ερωτήσεις που συνδέουν το περιεχόμενο του μαθήματος με 
τη χριστιανική ζωή, τη θεολογία και τη διακονία, κατάλληλο για συζητήσεις σε 
ομάδες, γραπτές εργασίες και τεστ. 

 

Πώς να χρησιμοποιήσετε αυτό το μάθημα και τον οδηγό σπουδών 
 

• Πριν δείτε το μάθημα 

 

o Προετοιμασία – Ολοκληρώστε τα αναγνώσματα. 
 

o Διαλλείματα – Εξετάστε πού αρχίζει και πού τελειώνει το κομμάτι που ακούτε. Οι 
διαλέξεις έχουν συμπυκνωμένες πληροφορίες, γι’ αυτό ίσως να θέλετε να κάνετε 
κάποια διαλλείματα. Τα διαλλείματα θα πρέπει να σχεδιαστούν σύμφωνα με τη 
βασική διάρθρωση των ενοτήτων στο διάγραμμα του μαθήματος. 
 

• Καθώς βλέπετε το μάθημα 

 

o Σημειώσεις – Χρησιμοποιήστε τα τμήματα των σημειώσεων για να 
ακολουθήσετε το μάθημα και να κρατήσετε συμπληρωματικές σημειώσεις. 
Πολλές από τις κύριες ιδέες συνοψίζονται ήδη στις σημειώσεις, αλλά να κάνετε 
και τις δικές σας συμπληρωματικές σημειώσεις. Θα πρέπει επίσης να 
προσθέσετε λεπτομέρειες που θα σας βοηθήσουν να θυμάστε, να 

περιγράψετε και να μπορείτε να υπερασπιστείτε τις κύριες ιδέες. 
 

o Παύση/επανάληψη τμημάτων του μαθήματος – Ίσως να βρείτε χρήσιμο να 
κάνετε παύση ή επανάληψη σε συγκεκριμένα σημεία προκειμένου να 
κρατήσετε συμπληρωματικές σημειώσεις, να ξαναδείτε δύσκολες έννοιες ή να 
συζητήστε τα σημεία που σας ενδιαφέρουν. 

 

• Αφού έχετε δει τα μαθήματα 

 

o Ερωτήσεις Επανάληψης – Απαντήστε στις ερωτήσεις επανάληψης στο χώρο 
που υπάρχει. Τις ερωτήσεις αναθεώρησης, θα είναι καλύτερο, να τις 
συμπληρώσει ο καθένας μόνος του και όχι σαν ομάδα. 

o Ερωτήσεις εφαρμογής - Οι ερωτήσεις εφαρμογής είναι κατάλληλες για 

γραπτές εργασίες ή θέματα για συζήτηση. Για τις γραπτές εργασίες συνιστάται 
οι απαντήσεις να μην ξεπερνούν τη μία σελίδα. 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 
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I,ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

 

 

II.O ΘΕΟΣ ΩΣ ΠΡΟΤΥΠΟ 

 

    A.Ο ΙΔΙΟΣ Ο ΘΕΟΣ 

 

 

 

1. Προσωπική ιδιότητα 

 

Ο ίδιος ο Θεός είναι το πρότυπο με το οποίο μετριέται όλη η ηθική. 

  

Οι έννοιες της καλοσύνης και της δικαιοσύνης, πηγάζουν από κάτι πολύ πιο 

βασικό: την καλοσύνη τού προσώπου τού Θεού. 

 

 

Ο Θεός είναι φως, και δεν υπάρχει σ’ αυτόν καθόλου σκοτάδι.  Αν, λοιπόν, 

ισχυριστούμε πως έχουμε κοινωνία με το Θεό, ενώ ζούμε στο σκοτάδι, λέμε 

ψέματα, και οι πράξεις μας δε συμφωνούν με την αλήθεια.  Αν όμως ζούμε 

μέσα στο φως, όπως ο Θεός είναι στο φως, τότε έχουμε κοινωνία και 

μεταξύ μας, και το αίμα που πρόσφερε με το θάνατό του ο Υιός του ο 

Ιησούς μάς καθαρίζει από κάθε αμαρτία (Α Ιωάννη 1:5-7). 

 

 

Κανένας δεν είναι αγαθός, παρά μόνο ένας, ο Θεός. (Κατά Μάρκον 10:18).  

 

 

Κοντά σου η πονηριά είν’ αδύνατο να φιλοξενηθεί (Ψαλμός 5:4). 
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΄Ολες του οι ενέργειες είναι σωστές, όλες οι πράξεις του δίκαιες (Δανιήλ 

4:34). 

 

Να γίνετε, λοιπόν, κι εσείς τέλειοι, όπως τέλειος είναι και ο Πατέρας σας ο 

ουράνιος» (Kατά Ματθ. 5:48). 

 

Ο Θεός παρουσιάζεται ως ο απόλυτος ηθικός νόμος:  

 

• Ο Θεός περιγράφεται ως η κορυφή της τελειότητας, ως ένα ον χωρίς κανένα 

απολύτως ελάττωμα και  

• εμείς, ως αναγνώστες της Αγίας Γραφής, ενθαρρυνόμαστε να έχουμε μέτρο 

της δικής μας καλοσύνης τις πράξεις και τον χαρακτήρα του Θεού. 

 

 

Η καλοσύνη λοιπόν, αποτελείται από στάσεις, αξίες, κίνητρα, επιθυμίες και στόχους 

που έχει ο ζωντανός Θεός μέσα στην καρδιά του 

 

2.Απόλυτο Κριτήριο  

 

Δεν υπάρχει κανένα υψηλότερο κριτήριο από το πρόσωπο του Θεού. Η καλοσύνη 

του Θεού είναι το απόλυτο πρότυπο  όλου του καλού. 

 

Μερικές φορές οι βιβλικοί συγγραφείς μετρούν τον Θεό ενάντια με τη Βίβλο. 

 

Τον αφοσιωμένο σου, Κύριε, τον ευεργέτησες, όπως το ΄χες υποσχεθεί. … 

Είσαι καλός εσύ, κι ευεργετείς• δίδαξέ με τους νόμους σου. (Ψαλμός 119:65, 

68). 

 

Δίκαιος είσαι, Κύριε, κι οι αποφάσεις σου σωστές. … Είναι η δικαιοσύνη σου 

αιώνια κι ο νόμος σου αμετάβλητος. (Ψαλμός 119:137, 142). 
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Οι βιβλικοί συγγραφείς συγκρίνουν τον Θεό με το πρότυπο τού νόμου του, η 

πρόθεσή τους είναι να διακηρύξουν το πώς ο νόμος εκφράζει τον χαρακτήρα του 

Θεού. 

 

           Β.Ο ΘΕΟΣ ΩΣ ΚΡΙΤΗΣ 

 

Ο Θεός έχει το απόλυτο δικαίωμα να καθορίσει αν συγκεκριμένες ενέργειες, 

συναισθήματα και σκέψεις πληρούν ή παραβιάζουν τις ηθικές απαιτήσεις του. 

 

 

Και [ο Πατέρας]  του έδωσε [στον Υιό] την εξουσία να κρίνει... όλοι οι νεκροί θ’ 

ακούσουν τη φωνή του. ΄Οσοι έχουν πράξει δίκαια στη ζωή τους, θ’ 

αναστηθούν τότε για να λάβουν μέρος στην καινούρια ζωή• κι όσοι έπραξαν 

φαύλα έργα, θ’ αναστηθούν για ν’ αντιμετωπίσουν την καταδίκη... οι 

αποφάσεις μου είναι δίκαιες• γιατί δεν επιζητώ να ικανοποιήσω το δικό μου 

θέλημα, αλλά το θέλημα του Πατέρα, που με έστειλε. (Κατά Ιωάννη 5:27-30) 

 

 

Ο Θεός θα πάρει την ύψιστη απόφαση αν ζήσαμε ή όχι ηθικά ή ανήθικα - και οι 

κρίσεις του θα είναι απόλυτα δεσμευτικές. 

 

 

  

«Θέλεις μ’ εμένα να φιλονικείς, τον Παντοδύναμο; … Θέλεις στ’ αλήθεια ν’ 

αποδείξεις πως είμαι άδικος, πως εγώ κάνω λάθος κι εσύ λες το σωστό;  

Είσαι το ίδιο σαν εμένα δυνατός; μπορεί η φωνή σου να βροντά σαν τη δική 

μου;  Τότε στολίσου με λαμπρότητα κι υπεροχή, ντύσου με δόξα και 

μεγαλοπρέπεια. … Τότε πρώτος εγώ θα σε παινέψω γιατί θά ΄χεις νικήσει με τη 

δική σου δύναμη. (Ιώβ 40:2-14).  

 

 

 

Αδύνατο ο Θεός κακό να κάνει και ν’ αδικήσει ο Παντοδύναμος.  
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Αυτός πληρώνει τον καθένα σύμφωνα με τα έργα του και στον καθένα δίνει 

ανάλογα με τη διαγωγή του. Είναι αλήθεια πως ο Θεός  δεν κάνει το κακό και 

πως ο Παντοδύναμος το δίκιο δεν το διαστρέφει. (Ιώβ 34:10-12). 

 

Οι κρίσεις του Θεού είναι τέλειες, παρουσιάζουν άψογη γνώση και σοφία, σταθερή 

δικαιοσύνη και τέλεια ηθική. 

 

Γ. ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ 

 

Η δύναμη και η εξουσία του Θεού να κρίνει, υποχρεώνει τα πλάσματά του να ζουν 

σύμφωνα με το πρότυπο του χαρακτήρα του. 

 

 

Όλη σας η συμπεριφορά να είναι άγια, όπως άγιος είναι κι ο Θεός που σας 

κάλεσε. Γι’ αυτό λέει η Γραφή: «Να γίνετε άγιοι γιατί εγώ είμαι άγιος». (Α 

Πέτρου 1:15-16). 

 

Η ανθρωπότητα είναι συνεπώς υποχρεωμένη να υπακούει και να μιμείται τον Θεό. 

 

 

 Ν’ αγαπάτε τους εχθρούς σας, να δίνετε ευχές σ’ αυτούς που σας δίνουν 

κατάρες, να ευεργετείτε αυτούς που σας μισούν, και να προσεύχεστε γι’ 

αυτούς που σας κακομεταχειρίζονται και σας καταδιώκουν. ΄Ετσι θα γίνετε 

παιδιά του ουράνιου Πατέρα σας, γιατί αυτός ανατέλλει τον ήλιο του για 

κακούς και καλούς και στέλνει τη βροχή σε δικαίους και αδίκους... Να γίνετε, 

λοιπόν, κι εσείς τέλειοι, όπως τέλειος είναι και ο Πατέρας σας ο ουράνιος».  

(κατά Ματθαίον 5:44-48). 

 

 

Πολλοί άνθρωποι αγνοούν τις εντολές του Θεού και επινοούν τους δικούς τους κανόνες 

για τη ζωή τους. 
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Αν όμως ζούμε μέσα στο φως, όπως ο Θεός είναι στο φως.... το αίμα που 

πρόσφερε με το θάνατό του ο Υιός του ο Ιησούς μάς καθαρίζει από κάθε 

αμαρτία (Α’ Ιωάννη 1:7). 

 

Η υποχρέωσή μας να υπακούσουμε στο πρότυπο του Θεού σχετίζεται με τη συγχώρησή 

μας εν Χριστώ.  

 

 

Δεν μπορούμε να έχουμε τον Ιησού ως σωτήρα χωρίς την υποχρέωση να τον υπακούουμε 

ως Κύριο. 

 

 

ΙΙΙ.Ο ΛΟΓΟΣ ΩΣ ΠΡΟΤΥΠΟ 

 

θα πρέπει να βασιστούμε στην αποκάλυψη ή τον Λόγο του ως το πρακτικό μας πρότυπο. 

 

           Α. ΤΡΕΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 

 

Παραδοσιακά, οι θεολόγοι έκαναν λόγο για την αποκάλυψη του Θεού 

χρησιμοποιώντας κυρίως δύο κατηγορίες:  την ειδική αποκάλυψη και τη γενική 

αποκάλυψη.  

 

Τρείς κατηγορίες αποκάλυψης:  

 

• την ειδική αποκάλυψη  

• την  γενικής αποκάλυψης (η αποκάλυψη του Θεού στη δημιουργία και την 

ιστορία) 

• την βιωματική αποκάλυψη (την αποκάλυψη του Θεού σε πρόσωπα) 
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     Β. ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ 

 

 

1. Γενική Αποκάλυψη 

 

H δημιουργία και η ιστορία μάς λένε αλήθειες για τον Θεό και τις ηθικές απαιτήσεις 

του από εμάς.  

 

 

H γενική αποκάλυψη δεν μπορεί να μας διδάξει τα πάντα, αλλά μιλάει αρκετά καθαρά 

για να μας διδάξει αλήθειες για τον Θεό.  

 

 

α. Πολυπλοκότητα 

Ορισμένες πλευρές τής γενικής αποκάλυψης είναι κοινές για όλους τους 

ανθρώπους. Άλλες περιορίζονται σε πολύ μικρότερες ομάδες ανθρώπων. 

 

 

 

Ν’ αγαπάτε τους εχθρούς σας, και να προσεύχεστε γι’ αυτούς που σας 

κακομεταχειρίζονται και σας καταδιώκουν.΄Ετσι θα γίνετε παιδιά του 

ουράνιου Πατέρα σας, γιατί αυτός ανατέλλει τον ήλιο του για κακούς 

και καλούς και στέλνει τη βροχή σε δικαίους και αδίκους. (κατά 

Ματθαίον 5:44-45). 

 

 

Ένα κομμάτι της γενικής αποκάλυψης είναι γνωστή σε τόσο λίγους 

ανθρώπους, ώστε να μοιάζει πολύ με την ειδική αποκάλυψη.  

 

 

 

Ο Θεός παρέβλεψε τα χρόνια της άγνοιας• τώρα όμως απαιτεί απ’ 

όλους τους ανθρώπους σε κάθε τόπο να μετανοήσουν,  γιατί έχει 
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καθορίσει μια μέρα που θα κρίνει την οικουμένη με δικαιοσύνη, μέσω 

ενός ανδρός που τον έχει ορίσει γι’ αυτό το σκοπό. Κι έδωσε βέβαιη 

απόδειξη σε όλους, ότι αυτός θα είναι ο κριτής, ανασταίνοντάς τον από 

τους νεκρούς».  (Πράξεις 17:30-31). 

 

Το ιστορικό γεγονός της ανάστασης του Ιησού Χριστού υποχρεώνει όλους 

τους ανθρώπους να μετανοήσουν. Αυτός ο τύπος γενικής αποκάλυψης 

μοιάζει πολύ με την ειδική αποκάλυψη επειδή είναι σπάνιος και ασυνήθιστος.  

 

 

β. Σημασία  

Στις μέρες μας η Γραφή είναι η υπέρτατη μορφή αποκάλυψης, αλλά δεχόμαστε 

την εγκυρότητα και τη δεσμευτική εξουσία της γενικής αποκάλυψης. 

 

 

Το φως της φύσης και τα έργα της δημιουργίας και της πρόνοιας 

πράγματι φανερώνουν μέχρι τώρα την καλοσύνη, τη σοφία και τη 

δύναμη του Θεού, ώστε οι άνθρωποι να μην έχουν καμία δικαιολογία. 

Ωστόσο, δεν είναι επαρκή για να δώσουν τη γνώση του Θεού και του 

θελήματός Του που είναι απαραίτητα για τη σωτηρία. 

 

 

Ο Θεός έχει εκφράσει τον χαρακτήρα του μέσα από αυτά που έχει 

δημιουργήσει και μέσω της συνεχούς αλληλεπίδρασής του με αυτά που έχει 

δημιουργήσει.  

 

 

 

Αποκαλύπτεται όμως και η οργή του Θεού από τον ουρανό για να 

τιμωρήσει κάθε ασέβεια και αδικία των ανθρώπων, που με τα άδικα 

έργα τους συγκαλύπτουν την αλήθεια.  Αυτό γίνεται γιατί ό,τι μπορούν 

να γνωρίζουν για το Θεό τούς είναι γνωστό, αφού ο Θεός τούς το 

φανέρωσε.  Δηλαδή, παρ’ ό,τι είναι αόρατες και η αιώνια δύναμη του 
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Θεού και η θεϊκή του ιδιότητα, μπορούσαν να τις δουν μέσα στη 

δημιουργία, από τότε που έγινε ο κόσμος. Γι’ αυτό και δεν έχουν καμιά 

δικαιολογία. (Ρωμαίους 1:18-20). 

 

Καθένας που ενεργεί αντίθετα με αυτό που αποκάλυψε ο Θεός, είναι ένοχος 

αμαρτίας. 

 

Γνωρίζουν καλά τη θεϊκή προειδοποίηση, πως όσοι συμπεριφέρονται 

έτσι είναι καταδικασμένοι σ’ αιώνιο θάνατο. (Ρωμαίους 1:32). 

 

 

Η αποκάλυψη του Θεού στη δημιουργία και στην ιστορία είναι ξεκάθαρη, αλλά 

οι άνθρωποι την απορρίπτουν και πείθονται για το ψέμα. 

 

 

Ενώ γνώρισαν το Θεό μέσα από τη δημιουργία, ούτε τον δόξασαν ούτε 

τον ευχαρίστησαν ως Θεό. Αντίθετα, η σκέψη τους ακολούθησε 

λαθεμένο δρόμο, και η ασύνετη καρδιά τους βυθίστηκε στο σκοτάδι της 

πλάνης. (Ρωμαίους 1:21). 

 

 

Τα ουράνια φανερώνουνε το μεγαλείο του Θεού και δείχνει το στερέωμα 

τα έργα που έχει φτιάξει. (Ψαλμός 19:1). 

 

 

2. Ειδική Αποκάλυψη 

 

Η ειδική αποκάλυψη αποτελεί  ένα πρότυπο δεσμευτικό για τη ζωή μας.  

 

 

α. Πολυπλοκότητα 
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Οι περισσότερες από αυτές τις μορφές βασίζονται στον προφορικό ή γραπτό 

λόγο, αλλά όλες έχουν να κάνουν με τους τρόπους που ο Θεός επικοινωνεί με 

τους ανθρώπους, τρόποι που υπερβαίνουν τις φυσικές λειτουργίες της 

δημιουργίας.  

 

 

Ο Θεός διακόπτει τη φυσική πορεία των γεγονότων, προκειμένου να 

επικοινωνήσει πιο άμεσα με τον λαό του. 

 

Οι διάφοροι τύποι αποκάλυψης που έρχονται μέσω κάποιας μακρινής 

διαμεσολάβησης, θεωρούνται λιγότερο «ειδικοί» και σχεδόν αγγίζουν τη γενική 

αποκάλυψη. Αυτοί που προέρχονται πιο άμεσα από τον Θεό είναι και 

περισσότερο  ξεχωριστοί. 

 

 

Ο Κύριος μιλούσε με το Μωυσή πρόσωπο με πρόσωπο, όπως συζητάει 

κανείς με το φίλο του. (Έξοδος 33:11). 

 

 

Στις μέρες μας, η πιο κοινή μορφή ειδικής αποκάλυψης (και η μόνη 

παγκοσμίως αναγνωρισμένη μορφή σύγχρονης αποκάλυψης) είναι η Αγία 

Γραφή. 

 

 

Η Αγία Γραφή αποτελείται από μέρη που είναι πολύ ιδιαίτερα και από άλλα που 

είναι λίγο πιο κοινά.  

 

 

Όπως λένε και μερικοί απ’ τους δικούς σας ποιητές: “Δική του είμαστε 

γενιά”.  (Πράξεις 17:28). 

 

 

β. Σημασία 
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Κάθε ειδική αποκάλυψη είναι ένα πρότυπο το οποίο πρέπει να τηρούμε.  

 

Όπως λένε και μερικοί απ’ τους δικούς σας ποιητές: “Δική του είμαστε 

γενιά”. Αφού, λοιπόν, είμαστε γενιά του Θεού, δε θα πρέπει να 

νομίζουμε ότι η θεότητα είναι κάτι όμοιο με χρυσάφι ή ασήμι ή πέτρα, 

δηλαδή με γλυπτό έργο της τέχνης ή της φαντασίας του ανθρώπου. Ο 

Θεός παρέβλεψε τα χρόνια της άγνοιας• τώρα όμως απαιτεί απ’ όλους 

τους ανθρώπους σε κάθε τόπο να μετανοήσουν  (Πράξεις 17:28-30). 

 

 

Ωστόσο δεν ακούσατε τα λόγια μου...Γι’ αυτό κι εγώ θα στείλω να 

συνάξω όλα τα έθνη από το βορρά, με επικεφαλής το δούλο μου το 

Ναβουχοδονόσορ, βασιλιά της Βαβυλώνας. Θα τους φέρω να 

χτυπήσουνε τη χώρα αυτή, τους κατοίκους της κι όλα τα γύρω έθνη• 

θα καταστρέψω αυτή τη χώρα για πάντα και θα τη μετατρέψω σε 

ερείπια (Ιερεμίας 25:8-9). 

 

Όταν ο Θεός αποκαλύπτει την αλήθεια μέσω εκπροσώπων του που έχουν 

εξουσία, όπως οι Βιβλικοί προφήτες και απόστολοι, αυτή η μορφή ειδικής 

αποκάλυψης είναι απολύτως δεσμευτική. 

 

 

Στις μέρες μας, δεν έχουμε πλέον εν ζωή εκπροσώπους του Θεού με εξουσία, 

όπως αποστόλους και προφήτες.  

 

Η Αγία Γραφή, είναι δεσμευτική για όλους τους ανθρώπους και σε κάθε εποχή.  

 

 

 

3. Βιωματική Αποκάλυψη 

 

Ένας διαφορετικός τρόπος κατηγοριοποίησης ενός μέρους της γενικής 

αποκάλυψης. 
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Ο ανώτατος Κριτής, μέσω του οποίου πρέπει να καθοριστούν όλες οι 

αντιπαραθέσεις της θρησκείας, και να εξεταστούν όλα τα διατάγματα 

συμβουλίων, απόψεις αρχαίων συγγραφέων, ανθρώπινα δόγματα και 

πρόσωπα και στην ποινή του οποίου πρέπει να αναπαυτούμε, δεν μπορεί 

να είναι κανείς άλλος εκτός από το Άγιο Πνεύμα που μιλά στην Αγία 

Γραφή. 

 

 

Ο Θεός χρησιμοποιεί συμβούλια, αρχαίους συγγραφείς, δόγματα ανθρώπων και 

πρόσωπα για να αποκαλύψει τη θέλησή του στο λαό του, παρόλο που τα 

συμπεράσματά τους θα πρέπει να υπόκεινται στη Γραφή. 

 

 

 

α. Εξωτερικές πτυχές   

 

Οι εξωτερικές πτυχές της βιωματικής αποκάλυψης περιλαμβάνουν:  

• την ανθρώπινη ύπαρξη 

• την ανθρώπινη κρίση, ατομική και συλλογική 

• και την ανθρώπινη συμπεριφορά.  

 

 

Επειδή αντικατοπτρίζουμε τον χαρακτήρα του Θεού, μπορούμε να μάθουμε 

πολλά πράγματα για τον Θεό κοιτάζοντας τους ανθρώπους. 

 

Η ατομική και ομαδική ανθρώπινη κρίση είναι μια μορφή βιωματικής 

αποκάλυψης, σχετίζεται στενά με το γεγονός ότι είμαστε πλασμένοι κατ ’εικόνα 

του Θεού.  
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Μετά είπε ο Θεός: «Ας φτιάξουμε τον άνθρωπο σύμφωνα με την εικόνα 

τη δική μας και την ομοίωση, κι ας εξουσιάζει στης θάλασσας τα 

ψάρια, στου ουρανού τα πτηνά, στα ζώα και γενικά σ’ όλη τη γη και 

στα ερπετά που σέρνονται πάνω σ’ αυτήν». (Γένεση 1:26). 

 

 

Ο Κύριος έπλασε από το έδαφος όλα τα ζώα του αγρού και τα πτηνά 

του ουρανού και τα έφερε μπροστά στον άνθρωπο, για να δει πώς θα 

τα ονομάσει. Και ό,τι όνομα έδινε ο άνθρωπος σε κάθε ζωντανή 

ύπαρξη, αυτό ήταν και το όνομά της. (Γένεση 2:19). 

 

 

Αποφασίστηκε ως σωστό από το ΄Αγιο Πνεύμα και από μας να μη σας 

επιβάλουμε κανένα πρόσθετο βάρος, εκτός από αυτά τα αναγκαία: 29 

να απέχετε από τα ειδωλόθυτα, το αίμα, το κρέας από πνιγμένα ζώα και 

την πορνεία. Αν φυλάγεστε από αυτά, θα κάνετε το σωστό». (Πράξεις 

15:28-29). 

 

 

...Για να μπορεί ν’ αποδειχθεί ό,τι ειπωθεί, αφού θα το βεβαιώνουν δύο 

ή τρεις μάρτυρες. Γιατί όπου είναι συναγμένοι δύο ή τρεις στο όνομά 

μου, εκεί είμαι κι εγώ ανάμεσά τους». (κατά Ματθαίον 18:16, 20) 

 

Ο Θεός χρησιμοποιεί επίσης και την ανθρώπινη συμπεριφορά ως εξωτερική 

πτυχή βιωματικής αποκάλυψης.  

 

Αλλά κι εσείς μιμηθήκατε εμάς και τον Κύριο... Έτσι γίνατε υπόδειγμα σε 

όλους τους πιστούς της Μακεδονίας και της Αχαΐας. (Α’ Θεσσαλονικείς 

1:6-7). 

 

 

β. Εσωτερικές πτυχές  
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Η θεία φώτιση του Αγίου Πνεύματος; ένα θεϊκό δώρο κατανόησης που δίνει ο 

Θεός στους πιστούς, και ακόμη και στους μη πιστούς. 

 

 

[Ο Ιησούς ρώτησε] «Εσείς, ποιος λέτε πως είμαι;» τους λέει. Ο Σίμων 

Πέτρος απάντησε: «Εσύ είσαι ο Μεσσίας, ο Υιός του αληθινού Θεού».  

Τότε ο Ιησούς του αποκρίθηκε: «Μακάριος είσαι, Σίμων, γιε του Ιωνά, 

γιατί αυτό δε σου το αποκάλυψε άνθρωπος, αλλά ο ουράνιος Πατέρας 

μου. (κατά Ματθαίον 16:15-17). 

 

 

Αλήθεια, ποιος από τους ανθρώπους ξέρει τα μυστικά τού άλλου, 

εκτός το πνεύμα του ίδιου του ανθρώπου που βρίσκεται μέσα του; Έτσι 

και τα μυστικά του Θεού κανένας δεν μπορεί να τα ξέρει εκτός από το 

Πνεύμα του Θεού.  Κι εμείς δεν λάβαμε το πνεύμα του κόσμου, αλλά το 

Πνεύμα που στέλνει ο Θεός, για να μπορούμε να μάθουμε αυτά που ο 

ίδιος ετοίμασε για χάρη μας. (Α’ Κορινθίους 2:11-12). 

 

 

Γιατί σ’ εσάς δόθηκε το χάρισμα...να πιστεύετε στο Χριστό 

(Φιλιππισίους 1:29). 

 

 

Όσο για τα άλλα έθνη, που δε γνωρίζουν το νόμο, πολλές φορές 

κάνουν από μόνοι τους αυτό που απαιτεί ο νόμος. Αυτό δείχνει πως.... 

οι εντολές του νόμου είναι γραμμένες στις καρδιές τους• και σ’ αυτό 

συμφωνεί και η συνείδησή τους, που η φωνή της τους τύπτει ή τους 

επαινεί (Ρωμαίους 2:14-15). 

 

Ο Θεός προικίζει κάθε άνθρωπο, με μια βασική γνώση του νόμου του.  
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Το Άγιο Πνεύμα καθοδηγεί σε «εσωτερική καθοδήγηση» αφορά περισσότερο 

το συναίσθημα και τη διαίσθηση 

 

Ο ίδιος ο Θεός ενεργεί σ’ εσάς, ώστε και να θέλετε και να πράττετε, ό,τι 

είναι σύμφωνο με το λυτρωτικό του σχέδιο.  (Φιλιππησίους 2:13). 

 

Γ.ΕΝΟΤΗΤΑ 

 

Η γενική, η ειδική και η βιωματική αποκάλυψη: 

• Αποκαλύπτουν τον ίδιο Θεό  

• Αποκαλύπτουν το ίδιο πρότυπο 

• Είναι δεσμευτικές και έχουν κύρος. 

 

 

Πρέπει να ενημερώνουμε όλες τις ηθικές μας αποφάσεις με όλα τα είδη αποκάλυψης 

που έχουμε στη διάθεσή μας κάθε φορά. 

 

 

 

IV.ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 

1. Πώς ο ίδιος ο Θεός είναι το απόλυτο πρότυπο για την ηθική; 

2. Πώς ο Θεός λειτουργεί ως ο απόλυτος κριτής της ηθικής; 

3. Περιγράψτε τις τρεις κατηγορίες αποκάλυψης που αποτελούν μέρος του Λόγου του 

Θεού. 
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4. Πώς η γενική αποκάλυψη μας διδάσκει για το πρότυπο του Θεού; 

5. Πώς η ειδική αποκάλυψη μας διδάσκει για το πρότυπο του Θεού; 

6. Πώς η βιωματική αποκάλυψη μας διδάσκει για το πρότυπο του Θεού; 

7. Πώς αλληλοσυνδέονται η γενική, η ειδική και η βιωματική αποκάλυψη; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

1.Με ποιους τρόπους προσπαθείτε να γνωρίσετε τον Θεό; Δώστε ένα παράδειγμα μιας 
περιόδου κατά την οποία το να γνωρίσετε τον Θεό σας αποκάλυψε μια σωστή πορεία 
δράσης. 
 
2. Πώς αντιδρούν οι άνθρωποι στο γεγονός ότι ο Θεός είναι ο απόλυτος ηθικός κριτής; 
Ποιοι ανθρώπινοι παραλληλισμοί κάνουν αυτή την ιδέα πιο κατανοητή; Ποιοι ανθρώπινοι 

παραλληλισμοί κάνουν αυτή την αλήθεια πιο δύσκολη στην κατανόηση; 
 
3. Διαβάστε το Α’ Ιωάννη 1:7. Γιατί είπε ο Ιωάννης ότι η υποχρέωσή μας να υπακούμε στο 
πρότυπο του Θεού σχετίζεται με τη συγχώρεσή μας εν Χριστώ; 
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4. Περιγράψτε μερικά αληθινά πράγματα που έχετε μάθει μέσω γενικής αποκάλυψης, για 
τον Θεό. 

 
5. Περιγράψτε μερικά αληθινά πράγματα που έχετε μάθει μέσω ειδικής αποκάλυψης, για τον 
Θεό. 
 
6. Πώς μπορούν οι πιστοί να μάθουν την αλήθεια για τον Θεό κοιτάζοντας τους άλλους 
ανθρώπους; 

 
7. Δώστε ένα παράδειγμα όπου το Άγιο Πνεύμα σας φώτισε στη ζωή σας. Δώστε ένα 
παράδειγμα όπου το Άγιο Πνεύμα σας φώτισε τη ζωή ενός άπιστου. 
 
 

8. Εξηγήστε τη σημασία της χρήσης όλων των μορφών της αποκάλυψης του Θεού στη 
λήψη ηθικών αποφάσεων. 
 
 
9. Ποια είναι η πιο σημαντική γνώση που μάθατε από αυτή τη μελέτη; 
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